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4. APLICACAO

4.1. Base de dados

Conforme dito anteriormente, a fonte de dados ara nossa andise é o Censo
Escolar do periodo de 1996 a 2002, produzido pelo Inep/MEC.

O Censo Escolar é um levantamento de informagtes estatistico-educacionais
de ambito naciond, redizado anudmente. Esse levantamento abrange a Educacéo
Bé&sca em sus diferentes niveis — Educacdo Infantil, Endgno Fundamentd e
Ensno Médio — e moddidades — Ensino Regular, Educacdo Especid e Educacéo

de Jovens e Adultos.

A pesguisa tem como unidade de informagdo a escola e como informante o
diretor ou responsavel de cada unidade escolar. Seu principa objetivo é fornecer
informagles e edatiticas para a redizacdo de diagndgticos e andises sobre a
redidade do sstema educaciond, subsdiando a definicdo e a implementacdo de
politicas orientadas para a promogdo da equidade, efetividade e qudidade do
ensno.

O Question&rio do Censo Escolar 2001 tem 50 péginas e esta dividido em 11
blocos, que comportam um total de 126 itens.

Os blocos abordam os seguintes temas. Cadastro da Escola; Caracterizacéo
Fisca da Escolay Dados Gerais da Escolas Educecdo Infantil, Classe de
Alfabetizacdo; Ensno Fundamenta; Ensno Médio — Curso Norma em Nive
Médio; Educacdo Profissond — Nivel Técnico; Educacdo Especid; Educacdo de
Jovens e Adultos.

Nossa andlise baseou-se gpenas nas informagbes de escolas com Ensino

Fundamenta. E para chegar a um bom modeo de municipaizacdo iniciamos a

edimativa com todas as variavels possives, incluindo todas as variavels dos temas


DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 0210442/CA


PUC-RIo - Certificacao Digital N° 0210442/CA

57

citados acima. Retiramos as variavels observadas aé que se chegase a uma
melhor combinacdo entre observagtes utilizadas e um pseudo-r2 bom. No caso de
Santa Catarina, por exemplo, 0 modeo apresentou um r2 de 53%, utilizando
gpenas duas variavels, o que permitiu a atribuicdo de um escore de propensio a

guase todas as escolas do estado.

A revisio do question&io do Censo Escolar € feita a cada ano, visando
gperfeicodlo e audiza-lo em rdacd as mudangas na organizacdo € no

funcionamento dos sSstemas de ensino.

O Censo Escolar atudiza anualmente o Cadastiro das Escolas da Educacéo
Basca e as informagbes referentes a matricula por dependéncia adminigtrativa,
nived e moddidade de ensno, turno, turmas, s&ies e sexo, bem como sobre o
movimento e o rendimento dos aunos (abandono, aprovacéo e reprovacdo). O fato
do question&rio de 1997 ndo ter sdo tdo completo quanto foi para os outros anos
nos fez tomar como base 0 ano de 1996, tanto para andise da municipdizacéo
ocorrida de 1996 para 1997, quanto da ocorrida de 1997 para 1998.

4.2. Descricao da anélise

O grupo andisado agui € o0 das escolas estaduais. Comparamos escolas
estaduais que permaneceram estaduais e as escolas estaduais que passaram para
uma administracdo municipd nos anos de 1990, e o objetivo em questdo €
comparar 0 desempenho desses dois grupos utilizando variaveis de resultado

bastante comuns na literatura do ramo educaciondl:

* Porcentagem de aunos com defasagem idade-série maior do que dois anos,

0uU Sga, que jarepetiram de ano duas ou mais vezes.
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Gréfico 3: Percentual de alunos defasados — Média brasileira
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O gédfico 3 goresenta claramente a melhora na quaidade do ensno

fundamenta bradleiro nos dltimos anos. Em 1996 o percentua de adunos com

repeténcia maior ou igual a dois anos era de 55%. Ege valor foi sofrendo uma
gueda gradud chegando a 37% em 2002.

Gréfico 4: Percentual de alunos defasados — Brasil 1996

A digtribuicdo desta variavel no Brasil € dada da seguinte forma:

Eixo Y = Denddade e Eixo X = Percentua de Alunos Defasados.

Gréfico 5: Percentual de alunos defasados — Brasil 1998
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Graéfico 6: Percentual de alunos defasados — Brasil 1999

Graéfico 7: Percentual de alunos defasados — Brasil 2000
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Grafico 8: Percentual de alunos defasados — Brasil 2001

Grafico 9. Percentual de alunos defasados — Brasil 2002
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Obsarvando a digtribuicdo desta primeira variavel, escolhida como de

resultado, podemos notar que a densidade de escolas com o percentua de aunos

com defasagem maior que dois anos vem caindo bastante nos vaores acima de

80%. Ede fato continua evidenciando a melhora da quadidade no ensno,

gpresentada no primeiro gréfico.

* Defasagem média— em anos, ou sga, qual o atraso médio nas escolas:
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Gréfico 10: Atraso médio — Brasil
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Esta é segunda varidvel de resultado que sera avdiada em nossa andise. De
manera mais autil, eta varidvel também evidencia a mehora na qudidade do
ensno fundamenta brasileiro. Em 1996, o atraso médio nas escolas era maior do
gue dois anos, ficando em torno de 2,2 anos, e em 2002 esta variavel cal para 1,7
ano. Andisando as distribuicbes a seguir podemos condtatar que a cada ano a

concentracao de escolas ficamais préxima do um ano de atraso.
A digtribuicdo desta varidvel no Bras| € a seguinte:

Eixo Y = Densdade e Eixo X = Atraso Médio
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Grafico 11: Atraso médio — Brasil 1996
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Grafico 12: Atraso médio — Brasil 1998
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Para saber o impacto da municipalizacdo ndo basta comparar um grupo com
0 outro; ese saria um resultado viesado, como foi visto acima Deve-se saber o
gue aconteceria com as ecolas municipalizadas caso tivessem  permanecido
edaduais. Assm, ndo podemos apenas utilizar as escolas que permaneceram
estaduais como grupo de controle para inferir sobre 0 que aconteceria com as que
foram municipalizadas caso a mudanca de rede ndo tivesse acontecido. Esta
técnica assume que as escolas que permaneceram  estaduais  representam
corretamente as que foram municipaizadas caso ndo tivessem trocado de rede, 0

gue pode ser ou ndo verdade.

Queremos investigar s2 a mudanca de rede de estadua para municipa
influenciou as varidvels de resultado, e, indo dém, qua adimensio desse efeito.

O dfeto rea da municipdizacdo sera a diferenca entre o resultado médio das
escolas municipaizadas (observado) e a média dos resultados na Stuagéo

contrafactua de “néo participacdo no programa’ (ndo observado).

G = E(DIX, P=1) = E((Y1— Yo)| X, P=1) = E (Y1| X, P=1) —E (Yo| X, P=1)

Onde,

E (Y1JX, P=1) = dado que a escola foi municipalizada, qua fol 0 seu
resultado?

E (YolX, P=1) = componente contrafactual = dado que a escola foi
municipaizada, qua seria 0 seu resultado se ea tivesse permanecido estadua ?

Paa chegar a edimativa utilizaremos a metodologia de matching

apresentada anteriormente, baseada no escore de propensdo.
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4.3. Procedimentos

Em primeiro lugar € necessario preparar a base de dados de maneira que

apenas as escolas estadual's permanecam no arquivo.

Em seguida, devemos criar uma variavel que indicara a troca de rede da
exola Ega varidve deve ser criada a cada ano, comparando com a estrutura
administrativa da mesma escola no ano anterior. Se a escola trocou de rede, a
vaiavd tem vaor = 1, e 2 ndo trocou, € igua a zero. Essa variave ird se chamar
EstMunic97, para os estados onde a municipalizagdo ocorreu de 1996 para 1997,
sendo o Unico estado analisado nesse periodo o de Santa Catarina. E seré chamada
EstMunic98 para os estados em que a municipalizacdo ocorreu de 1997 para 1998,

no caso a andlise serarestrita aos estados de Minas Gerais, Ceard e Bahia.

Como explicitado anteriormente, 0 passo inicid na determinagdo dos grupos
de controle e de tratamento € a formulacdo do nodeo de municipdizacdo que ira
gerar um escore de propensdo para cada escola estadud, refletindo a probabilidade

gue essa escola tem de passar paraarede municipa.
A seguir, gpresentamos 0S passos necessaios para a implementacdo do

dgoritmo utilizado no cdculo do escore de propensdo — cdculo programado por
Becker S. elchino A. (2002) utilizando o programa Stata (pscore.ado):

1) Edimar o moddo probit para as escolas que foram
municipalizadas
Pr{P=1| X} = @ (h(X)),

Onde @ denota a c.d.f. e h(X) e a especificacdo inidd que indui
todas as covariancias como termos lineares sem as iteragoes.

2)  Ordenar as observagOes de maneira crescente, por escore de
propensdo, e dividir aamostraem k blocos.
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3) Em cada bloco testar se a média do escore de propenséo das
variaveis de controle (P=0) e de tratamento (P=1) sdo iguais.

4) Cax0 o tegte fdhe para dgum bloco/intervao, dividi-lo em
dois, o teste é feito novamente.

5)  Continuar esse procedimento até que em todos os blocos as
médias do escore de propensdo sgjamiguas.

6) Em cada bloco tetar s¢ as médias de cada varidve
observada sf0 iguais para as variavels de controle e de tratamento. Essa
€ a condi¢do necesséria para a hipotese de balanco.

7) Se a média de dguma vaiavd observada diferir, serd

necessaria uma especificacdo menos parcimoniosa de h(X).

Os passos de 2 a 7 podem ser feitos dentro de uma regido de suporte comum.
Essa restricdo implica que o teste da hipétese de balango sgja feito gpenas entre
observagOes cujo escore de propensdo pertencam a um mesmo intervao. A
condicdo de suporte comum mehora a qudidade do matching utilizado na
edimatiivade ATT.

O dgoritmo utilizado para definir os grupos de controle e de tratamento e
assim cacular o ATT, é definido a seguir.

A funcdo do Stata que estaremos utilizando paraa andise serd“ psmatch2”.

Essa funcdo € capaz de implementar todos os métodos de matching
explicados acima, gustando, no estado de pré-tratamento, as diferencas das
caracteristicas observadas entre os grupos de controle e de tratamento. O estado de
tratamento € identificado pela variaved “depvar = =1", e 0 estado de ndo
tratamento, “depvar = = 0’. Neste caso, estaremos fornecendo o escore de
propensio tendo em vida que este foi cdculado previamente conforme o
procedimento I.
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O psmatch2 armazena o0 efeito do tratamento nos tratados r(att) de maneira
gue podemos facilmente cacular os desvios dessa estimétiva através do método de

bootstrap.

Quando temos mais de uma varidved de resultado — que € 0 caso da nossa
andise, j& que estamos andisando o resultado ao longo de cinco anos — a funcéo

irAarmazenar cada ATT separadamente e criar as seguintes variavels.

* Impacto do programa (ATT) na variavel de resultado “Percentud de aunos
defasados’ nos anos 1996, 1998, 1999, 2000, 2001 e 2002 respectivamente:
r(att_pdefas96), r(att_pdefas98), r(att_pdefas99), r(att_pdefasDO),
r(att_pdefasDl) e r(att_pdefas0?).

e Impacto do programa (ATT) na varidvd de resultado “araso médio” nos
anos 1996, 1998, 1999, 2000, 2001 e 2002 respectivamente: r(att_Matraso96),
r(att_ Matraso98), r(att  Matraso99), r(att Matraso00), r(att Matraso0Ol) e
r(att_ Matraso02).

Além dessas, a funcdo ira criar dgumas outras variavels para fadlitar a
andise, sendo das:

_treated: € a variavel indicadora dos grupos de controle e de tratamento.
Serd igud a zero quando a observagdo/escola pertencer a0 grupo de controle, e
igual aum quando a observacdo/escola pertencer ao grupo de tratamento.

_support: indica se a observacao/escola pertence a regido de suporte comum
(igud a 1) ou se esta for a dessa regido (igud a zero). Com esta varidvel podemos
ter uma nocdo de quanto a amostra foi reduzida ao impormos a restricdo de

suporte comum.

_weight: armazena 0 peso que foi dado a cada observacdo/escola do grupo
de controle. Com isto, podemos cacular toda a distribuicdo do resultado da
Stuacdo contrafactual de interesse, ou sga, a distribuicdo de qua seria o0 resultado
das escolas municipdizadas caso eas tivessem permanecido estaduais com 0s

devidos pesos para cada escola.
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Consideracdes especiais

Nos estados de Minas Gerais e da Bahia retiramos da base de dados escolas
gue incluiam o endno supletivo em sua grade. Isto porque com a implementacéo
do Fundef e a vinculagdo dos recursos a matricula no ensno fundamenta, em
dguns municipios foram observados casos em que dunos do ensno supletivo
tiveram sua matricula transferida para o endgno fundamenta regular para que a
arrecadacéo fosse maior. Diante disso, preferimos retirar da base as escolas com
endno supletivo e conseguimos evitar assim que as vaiavels de resultado, atraso
médio e percentua de aunos com defasagem maior que dois anos, ficassem
adulteradas.
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